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Magyar ünnep.
A müncheni egyezményben 

háromhónapos határidőt szab­
tak a felvidéki magyarlakta te­
rületek visszacsatolására vonat­
kozó megállapodás létrejöttére 
és az egyezmény szerint csak 
akkor ült volna ismét össze a 
négyhatalmi értekezlet, ha a 
kölcsönös tárgyalások ez alatt 
az idő alatt eredménytelenek 
lettek volna. Már az egyezmény 
létrejövetelekor nagyon hosz- 
szunak tűnt fel ez a határidő, 
mert attól kellett tartani, hogy 
a cseh kormány a jogos ma­
gyar kívánságának legfeljebb 
csak egy résza lesz hajlandó 
önszántából teljesíteni. Ez az 
aggodalom, sajnos, valóra is 
vált. Hiába fáradozott a ma­
gyar bizottság Komáromban, 
hiába folytak a jegyzékváltások 
azután is, még a legutoljára 
tett cseh ajánlat is elfogad- 
hatatatlannak bizonyult, mert 
nagy magyar városokat akart 
környékükkel együtt visszatar­
tani idegen uralom alatt. S mi­
vel Magyarország változatlanul 
kitartott a békés rendezés elve 
mellett, nem maradt más hátra, 
mint hogy bizalommal felkérjük 
Németországot és Olaszországot 
a döntőbírói szerep elvállalá­
sára, hiszen ez a két nagyha­
talom már München előtt is, 
az ottani tárgyaláson is lobbiz­
óén állást foglalt a mi igazunk 
mellett, A cseh kormány is 
kezdte belátni ekkor, hogy 
nagy hátránnyal járna számára, 
ha még tovább feszíti a hurt 
és kénytelen-kelletlen belenyu­
godott abba, hogy a két nagy­
hatalom kiváló képviselője, Ciano 
gróf és Ribbentrop döntsön 
ebben a nekünk már húsz esz­
tendő óta oly nagyon fájó kér­
désben. Nagy hálával tartozunk 
ennek a két, irántunk mindig 
jó barátságot tanúsító nagyhata­
lomnak már azért is, hogy min­
den késedelem nélkül elvállalta 
a döntőbírói szerepet s ezzel 
lényegesen megrövidítve az ere­
deti háromhónapos határidőt, 
megakadályozta azt, hogy felvi­
déki magyar testvéreink tovább 
szenvedjenek. De épugy köszö­

njünk meleg szavával üdvö­
zöljük a lengyel nemzetet is, 
amely baráti támogatásával 
nagymértékben hozzájárult a hoz, 
hogy a csehek ellenszegülése 
sikertelen maradt és ma már a 
bécsi megállapodás ismeretében 
szivünk teljes melegével kö­
szönthetjük ismét körünkben a 
legrövidebb időn belül felsza­
baduló magyar véreinket.

A magyar nemzet mindig a 
legigazságosabb alapon, a nép­
rajzi elvből kiindulva követelte 
azoknak a magyaroknak a vissza­
csatolását, akiket húsz évvel 
ezelőtt a legerőszakosabb mó­
don szakítottak el az anyaor­
szágtól. A néprajzi megoszlás­
nak azonban nincsen egyenes 
határvonala s ezért természe­
tesen az uj határokat csak úgy 
lehetett megvonni, hogy egyes 
szlovák többségű helységek is 
idekerültek hozzánk, viszont 
maradtak olyan helyek Szlová­
kiában, ahol a lakosság nagyobb 
része magyar nemzetiségű. A 
magyar nemzet azonban nem 
tesz különbséget, époly testvéri

szeretettel fogadja körébe a 
szlovákokat, mint a velük haza­
kerülő magyarságot s épugy kí­
ván gondoskodni is róluk.

A magyar történelem hosszú 
évszázadai alatt alig voltak olyan 
örömteljes napok, mint amilye­
nek a felszabadulás és újra 
egyesülés folytán most követ­
keznek. A mostani magyar ün­
nepen régi vágyunknak egy 
része teljesül, hiszen több mint 
egymillió olyan magyar tér 
vissza az anyaországba, akik­
nek sorsát aggódva figyeltük s 
akikről jól tudjuk, hogy a hosz- 
szu húsz esztendőn keresztül 
mindig hü fiai voltak a magyar 
nemzetnek és hozzánk hason­
lóan állandó vágyakozással 
várták a felszabadulás ünnepét.

Magyarország és Szlovákia kö­
zött pedig most már uj határ­
vonal húzódik. Határvonal lesz 
ez, de nem elválasztó vonal. A 
magyar és a szlovák nemzet 
ezer esztendőn keresztül mindig 
jó egyetértésben élt egymás 
mellett és erős a bizodalmunk, 
hogy a mostani uj, igazságos 
elrendezés ismét megteremti az 
uj és gyümölcsöző együttmű­
ködést.

cA megnagyobbodott ország feladatai.
Idegtépő hetek izgalmai után a 

baráti nagyhatalmak döntőbiróségi 
határozata befejezte a magyar- 
cseh vitát s ha még nem is tart­
hatunk ott, hogy minden magyar 
igény az évezredes jogok alapján 
kielégittessék, felvidéki magyar 
testvéreink visszatérésének örven­
dezhetünk. A minden erő össz- 
pontositását igénylő külpolitikai 
akció befejezése után most már a 
visszatérő magyarlakta Felvidék

Akár szlovák, akár rutén, ha az 
őslakossággal szemben megfelelően 
viselkedett a cseh hivatalban is, 
nincs semmi félnivalója. Mi sem 
természetesebb, mint az. hogy a 
betelepített csehek mindenünnen 
eltávoznak és a felszabaduló hiva­
tali helyek épp úgy, mint a cseh 
telepesek által jogtalanul birtokolt 
földek, elsősorban az arra érdemes 
őslakosságnak jutnak.

A csehek által kifosztott, nélkü-visszaxero mayyauoMa "— *----- , -
kel megnagyobbodó magyar haza löző magyar testvéreink megsegi
számára elérkezett a belső kérdések 
rendezésének ideje. Természetes, 
hogy a magyar államigazgatást 
egyelőre hetekre erősen igénybe­
veszi a felszabaduló területek 
átvételével és a magyar állami és 
gazdasági élet vérkeringésébe 
való bekapcsolásával járó munka. 
Az elsőnek visszatért Ipolyság 
példája reményt ad arra, hogy a 
visszatérő területek bekapcsolása 
nagyobb zökkenő nélkül rövid 
idő alatt megtörténhetik.

Amint Ipolyságon, a további 
területeken is, az az elv érvénye­
sül, hogy az őslakosság részéről 
a hivatalokban megmaradókat 
átveszi a magyar közigazgatás.

tése az első feladat. A bevonuló 
magyar csapatokkal mennek a 
„Magyar a magyarért" mozgalom 
kiküldöttei és épp úgy, mint Ipoly­
ságon, a bevonulás után azonnal 
megindul a segítés munkája. Abban 
a pillanatban, mikor újra szivünkre 
ölelhetjük húsz évi távoliét után 
hazatérő testvéreinket, a rászoru­
lók megkapják a magyar szív 
küldötte támogatást. A magyar 
szolidaritásnak megkapó bizonyí­
tékaként felvidéki testvéreink 
javára kicsiny és nagy megnyitotta 
a szivét és erszényét és igy fel­
vidéki testvéreink nem is látnak 
semmiben szükséget.

Mire ezek a sorok napvilágot

látnak, talán már megindulnak 
csapataink, hogy birtokukba 
vegyék az ezeréves anyaország­
hoz visszatért magyarlakta Felvi­
déket. A túláradó örömnek, lelke­
sedésnek ezekben az óráiban 
hálát adunk az Istennek, hogy 
nagy barátaink segítségével ezt 
megérhettük. De ugyanakkor nem­
csak örvendeznünk és ünnepel­
nünk kell, hanem erőteljesen és 
megfeszítetten dolgoznunk is a 
megnagyobbodott haza boldogulá­
sáért.

A magyar területek átvételével 
ismét a belső problémákra helye­
ződik a magyar élet súlypontja. 
A megnagyobbodott ország előtt 
a megoldandó kérdések egész 
sora áll. A kormányzatra rendkí­
vül súlyos és történelmi felelősségű 
sulyok hárulnak. A jövő hétre 
összehívták az országgyűlés kép­
viselőházát. A miniszterelnök 
beszámol a Háznak a Felvidékért 
folytatott diplomáciai harcról és 
bejelenti a magyarlakta Felvidék 
visszacsatolását. Az ünnepélyes 
ülésen boldogan veszi tudomásul 
ezt a képviselőház.

A kormány különleges felhatal­
mazást kér a képviselőháztól. A 
területátcsatolással kapcsolatosan 
különösen gyors intézkedésekre 
lesz szükség, úgyhogy a kormány 
a hosszas parlamenti tárgyalásokat 
ki akarja kapcsolni. Ezért arra kér 
felhatalmazást, hogy rendeleti utón 
hajthassa végre a visszacsatolással 
kapcsolatos intézkedéseket és 
mindazokat a mélyreható refor­
mokat, amelyek a belső megúj­
hodást szolgálják és amelyeket a 
miniszterelnök már kaposvári 
beszédében és az ott történt meg­
nyilatkozásában már ismertetett.

Hír szerint arról volna szó, hogy 
a Ház mintegy fél évig nem 
tartana ülést. Ez a képviselőház 
egyébként is csonka lesz addig, 
míg a felszabadult területek is be 
nem küldik képviselőiket. A kor­
mány az utóbbi hetekben éjt 
nappallá tévő munka során elő­
készítette azokat a fontos pénz­
ügyi, szociális, gazdasági, köz- 
igazgatási és más kérdéseket, 
amelyeknek megoldása a terület­
visszacsatolással és az egyébként 
is szükséges reformokkal kapcso­
latosan időszerűvé váltak.

HOFHERR
eke, vetögép, borona, 
morzsoló, ré;;a- és 
szecska ágo, daraló stb. 
legjobb és legolcsóbb a világon!

Képviselet és nagy raktár:
Gál! dános
termény-kereskedőnél. 
Telefon: 6.
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Fel a zászlót, fel magasra!
Mindig megdobogott a szivünk, 

ha magyar katonát láttunk, de 
most szabadon ragyogó, büszke 
öröm csillog a szemünkben, amikor 
ezekben a diadalmas napokban 
délceg honvéd csapataink vonul­
nak, robognak el előttünk s amikor 
acélizmaik újra megdobogtatják 
az elszakított magyar földet — 
mert bennük a magyar szív mélyén 
takadt nagy vágyakozások valóra- 
váltását tisztelhetjük.

Voltak, akik a történelemnek, 
ezekben a zugó, viharzó napjai­
ban fáradtak, kétkedők és elesett 
lelküek voltak. Voltak, akik a 
megalkuvás nélkül kitűzött és 
bátran hirdetett magyar célkitűzé­
sek nagyszerűségéhez viszonyítva 
fegyveres erőnket kicsinynek és 
gyengének tartották s ezért nem 
mertek hinni a beteljesedésben.

De a csendben izzó akarat, a 
hangtalan és önfeláldozó katona­
munka, a szerény áldozatosság, 
amely sohasem kívánt magának 
könnyű népszerűséget, magyar 
csodát müveit. A vasfegyelmü és 
kitünően kiképzett honvédség, 
legfelsőbb Hadurának kurta paran­
csára, pillanatok alatt korszerű 
hadsereggé vált.

Halat adunk ezért a Minden­
ható Istennek, hogy ezt megérhetúk. 
Hálát adunk Nektek Bajtársak, 
akik ezt az eredményt áldozatos 
munkátok árán megteremtettétek 
és hálát rebegünk Nektek is Ti 
egyszerű névtelen hősök, akik 
boldogan vállalva a katonaélet 
megpróbáltatásait, a Hadúr paran­
csára engedelmes hüsséggel sora­
koztok.

Szeretjük Bennetek — fajtánkat, 
a régit, az igazit, a kényelmes 
örömtől meg nem mákonyositottat! 
tiszteljük Bennetek oltalmazó 
pajzsunkat és megint élesre fent 
villogó szabjánkat. De leginkább 
boldoggá tesz bennünket az erő, 
amely sugárzik belőletek és félre­
érthetetlenül utat mutat.

Mert erő és reménység ez a 
honvédség egymagában. Lehet, 
hogy vannak hadseregek, amelyek­
nek messzebb hordanak ágyúik, 
amelyeknek nagyobbak harc­
kocsijai, talán több félelmetes 
repülőgépük vár az indító parancs­
szóra, de létekben kevés tüzesebb, 
hivő hittel hevített és nemzetének 
szívós akaratára támaszkodó van, 
mint a mienk. Ezért erős és lebir- 
hatatlan harcértékü a honvédség.

Halljátok 1 i ócsárolók és hite- 
szegett kétkedők, hogy hiába a 
sok fegyver, hiábavaló a bőséges 
lőszerfelszerelés, a kitűnő harc­
kocsik lőmege, ha nem áll mellettük 
a küzdelmet örömest vállaló férfi. 
Harcban legény kell a gátra! 
Harcos, aki felolvad a közösség 
vágyainak izzó forróságában és 
személytelenül verekszik, ha 
egyebe nincs, hát fogaival, mint 
a fenevad a közösség célkitűzéséért. 
Lelki felkészültség dolga ez. 
Önerőnkbe és magyar testvérembe 
vetett megingathatatlan, szinte 
lázas hit kell hozzá. Minden áldo­
zatra kész, minden átmeneti siker­
telenséget lebiró szívós akarat kell 
ide ! Ezt egymagában a sok puska, 
ágyú, repülőgép nem teremti elő. 
Ehhez a nemzeti vágyak zuhogá- 
sávaí hajtott, szellemi erők feszitő ; 
lendítő, győzelemre serkentő, min­
den megalkuvást elsöprő indulatai 
kellenek.

Az elmúlt válságos napoknak 
kezdetén volta.c még tétovák és 
félénkek, a magyar nonvédség

talpraállása azonban ezekbe is lel­
ket öntött. Eggyé váltunk, erőnkre 
eszméltünk és boldogan bízunk 
valamennyien a magyar jobb­
jövendőben. Ez a hovédség újjá­
születésének felbecsülhetetlen és 
legnagyobb eredménye. Aztán 
tudnunk kell azt is, hogy honvéd­
ségünk harci erejére, nagyszerű 
felkészültségére a jövőben még 
hatalmas feladatok várnak. A jobb 
jövő biztosítékai ők !

Félre tehát az émelygő erőtlen­
séggel és a pacifizmus kábulatba 
ringató jelszavaival.

Fel a zászlót, fel, magasra!

Az állam és a hadsereg.
Az ember legmagasabb társa­

dalmi szervezetének : az államnak 
és a hadseregnek kapcsolatát leg­
természetesebben és legegyszerűb­
ben az állam egyik legfontosabb 
hivatásának hangsúlyozásával 
lehet megvilágítani. E hivatást az 
állam akkor tölti be, amikor a 
nemzet élniakarását képviseli más 
államokkal szemben.

Az államok politikája ezért 
jelent békében, háborúban egy­
aránt harcot, az egymásba ütköző 
érdekek szakadatlan harcát. E 
harcban olykor mindkét fél támadó, 
de igen gyakran az egyik felet 
csak a jogos önvédelem kénysze­
ríti fegyverbe.

A politikai küzdelem éles és 
könyörtelen lehet akkor is egy 
szomszéd államot érintően, ha a 
kérdéses állam a maga szempont­
jából békés, máshol már semmit 
sem követelő, most már csak a 
magáét megőrző külpolitikát üz. 
A Páris körüli békében kielégített 
győztes államok közel kétévtize- 
des külpolitikája mindennél vilá­
gosabban bizonyít e megállapítás 
mellett. A kétkedőket végérvé­
nyesen meggyőzheti a békés kül­
politika harcos természete felől 
megcsonkított hazánk trianoni 
sorsa.

A történelem tanúsága szerint 
minden politikai küzdelem, amely 
az érdekellentéteket tárgyalások­
kal, megállapodásokkal nem tudja 
tartósan kiküszöbölni, fegyveres 
mérkőzéshez vezet, mert a háború 
maga is politikai cselekedet. A 
háború a politika eszköze, sőt 
talán ennél is több. a politikai 
küzdelem csúcspontja.

A külügyi kérdések ezért nem 
jogi, hanem hatalmi kérdések. Az 
állam függetlensége üres cím, 
politikája veszélyes játék, ha nem 
erős hadseregre támaszkodik. A 
nemzetközi jognak nincs tulajdont 
adó ereje. Cselekvőképes haderő 
nélkül nem lehet politikát űzni.

Egyedül szellemi eszközökkel 
csak ideig-óráig és csak szerencsés 
körülmények között lehet a nem­
zet sorsát irányítani. Az ilyen 
külpolitikai vonalvezetés minden 
eredménye összeomlik abban a 
pillanatban, amikor a fegyveres 
erő támogatására volna szükség.

A haderő megteremtése tehát a 
Közfelfogástól eltérően nem a 
vezető társadalmi osztály, vagy a 
politikai pártok érdeke és érdeme. 
A hadsereg az egész nemzetet, a 
faj egyetemes javát szolgálja és 
jövőjének záloga.

Ezért áll a hadsereg az állam­
ban az osztály, a párt és a napi 
politika felett már születése pilla­
natában, de továbbfejlesztése bár­
mely szakában is. Az egész nem­
zet szolgáló hivatása, ez az eszmei 
magasság teszi lehetővé, hogy

benne egy lehessen minden párt- 
állásu magyar.

Az államvezetés politikai célki­
tűzése, illetve az állam politikai 
veszélyeztetettségének foka min­
dig arányban kell, hogy álljon a 
honvédelem erejével. Életbe­
vágó politikai veszélyeztetettségé­
nél csakis a hadsereg gyorsütemü 
fejlesztése utján kereshetjük az 
egyensúlyt.

A haderő kiépítéséhez szüksé­
ges élő, szellemi és anyagi termé­
szetű eszközöket az államvezetés 
idejében és teljes egészükben 
bocsássa a hadvezetés rendelke­
zésére, mert hadsereget semmiből 
teremteni és fenntartani nem lehet.

Hasonlóképen nem lehet ma 
már hadsereget rögtönözni. A 
korszerű néphadsereg az állami 
élet minden vonatkozásával kap­
csolatban áll, gyökere e területek­
ből táplálkozik. E bonyolult rend­
szert életképessé tenni és kifejlesz­
teni csak hosszú idő alatt lehet. 
Aki ezzel nem számol, könnyen 
megéri, hogy sorsáról nélküle 
döntenek.

Megsemmisítő lehet a nemzet 
küzdeni akarására, egészséges 
életösztönének erejére, ha válsá­
gos pillanatban ébred arra a 
tudatra, hogy a vezetésére hiva­
tott politika már nem tud fegyvert 
adni kezébe és tehetetlenségének 
forrása a pártok átkos széthúzása 
és az erélytelen államvezetés volt.

Mérhetetlen felelősség nyugszik 
az államvezetés és a politikai 
pártok vállain a hadsereget érin­
tően, mert egy elszalasztott törté­
nelmi pillanatot ismét megragadni, 
egy elbukott népet újból talpra­
állítani már csak Isten különös 
kegyelme segítségével lehet.

Isten segítő keze azonban csak 
arra rászolgálókat emeli fel.

Győzött a magyar igazság.
Megtörtént a világszerte óriási 

érdeklődést keltett esemény: 
November 2-án Bécsben összeült 
az Olaszország és a Németbiroda­
lom külügyminisztereiből: gróf 
Ciano és Ribbentrop személyéből 
álló döntőbíróság, hogy a magyar 
és a csehszlovák kormány felkéré­
sére néprajzi alapon meghozza 
döntését a müncheni nagyhatalmi 
értekezlet által megállapított 'szel­
lemben a csehek által vitássá tett 
magyarlakta területek hovatarto­
zására vonatkozólag. A magyar 
kormányt a döntőbírósági tárgya­
láson Kánya Kálmán külügyi- és 
gróf Teleki Pál vallás- és közok­
tatásügyi miniszter, Csehországot 
Chvalkovszky külügyminiszter, 
Sziovákországot Tisó József, 
Ruszinszkót Volosin miniszterelnök 
képviselték. Mindenik érdekelt fél 
részéről megjelent még egy sereg 
szakember és az illetékes diplo­
maták. Követelésünk területe 
12,940 négyzetkilométerre rúgott. 
Ezzel szemben a csehszlovákok 
ötszöri diplomáciai alkudozás után 
mintegy 10 ezer négyzetkilométe­
rig mentek el. Leírhatatlan izgal­
mak és idegölő várakozások között 
telt el az a kilenc órás bécsi tár­
gyalás, mely idő alatt az ügy 
döntésre megérett A magyar 
14,152 négyzetkilométer területű 
követelésekből 12,420 négyzetkilo­
méter területet a döntőbíróság 
jogosnak ismert el és azt megítélte 
és csupán 1732 négyzetkilométer 
területet nem ítélt meg részünkre. 
E területbe esnek Pozsony és Nyitra 
városok a hozzátartozó vidékek-

”lle,Bi val6 gyümölcsfáimat
a mai naptól kezdve

Gáti Tóth-utca kk. szám alatti 
lakásomon raktáron tartom.

Kaphatók nálam:
Almák Nemesített pándi meggv 
Körték Félpapir héjú dió
Cseresznyék Mogyoró bokor 
Kajszinok Birsalma 
Szilvák Tuják.
Minden fa saját faiskolámban keltetett 

vadalanyra van nemesítve.
Áraim olcsók!

Megrendeléseket is elfogadok.
Császy Antal 
Gáti Tóth-utca kk. sz.

kel, Szomolnok, Alsó- és Felső- 
mecenzéf bányavárosok és környé­
keik, továbbá Eperjes, Nagyszőlős, 
Técső és Huszt a Tiszapartján. 
Hazánkhoz csatoltattak: Kassa és 
Komárom törvényhatósági, Érsek­
újvár, Jolsva, Rimaszombat, Bereg­
szász, Ungvár, Munkács, Léva, 
Losonc, Rozsnyó megyei városok. 
A nekünk visszajuttatott részeken 
az 1930-iki évi cseh népszámlálás 
szerint 1.064.000 lélekszám élt, 
ennek kilenc tizede magyarnak 
született. A döntőbíróság ítélete a 
magyar kormány előterjesztéseit 
csaknem teljes egészében igazsá­
gosnak, méltányosnak, a tényleges 
helyzetnek megfelelőnek találta s 
a magyar igazságot emelte diadalra. 
Pozsonyt Szlovákia leendő főváro­
sának jelölte ki a bíróság, ezért 
öt csallóközi községgel együtt 
Szlovákiának juttatta. Itt a Dunán 
szabadkikötő lesz Német-, Lengyel- 
és Magyarország részére.

Ungvár és Munkács városok 
és környező vidékeik jelentékeny 
és értékesebb részei magyar kézre 
jutván, Ruszinszkó annyira fejet­
lenül maradt, hogy egy igen kis- 
jelentőségü városkában, Nagyszől­
ősön kell a kormányzóságának 
meghúzódnia addig is, mig Len­
gyel- és Magyarország kívánsá­
gára valahova csatlakozni fog. 
Lengyelország csak fél megoldás­
nak tartja a döntést addig, mig az 
életképtelenné vált ruthén terület 
megmaradt részét Magyarország­
hoz nem csatolják.

Hogy Szlovákia mit akar, azt a 
jövő fogja eldönteni. Az bizonyos, 
hogy Hlinka páter, továbbá Sidor 
és dr. Tuka Béla vezető tót poli­
tikusok a Csehországgal való 
kapcsolatot mindig erőteljesen 
ellenezték. A tót nép többsége is 
ezen a véleményen volt egész az 
újabb időkig. Végleges döntés 
még nem történt, de kialakulóban 
van. A tót vezérek a cseh unió 
mellett állanak.

A kedvező döntést örömmámo- 
rosan fogadta a tíz milliAs magyar 
nemzet osztatlan tömege. Mert a 
most megindult felszabadulást Isten 
segítségével követni fogja az idők 
folyamán majd a többi részek 
visszacsatolása is. Most megtört a 
jég. Az égbekiáltó igazságtalan­
ságok nem tarthatnak a világ 
végéig. Nemzeti hadseregünk 
csapatai tegnap kezdték megszál- 
lani a Felvidék visszacsatolt részeit, 
november 10-én fejezik be az uj 
honfoglalást.

Gyümölcsfa-
oltványok megrendelhetők : 

Mohácsi Gábor ref. tanító 
faiskolájában. Olcsó árak i

■más;
la
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Országos mozgalom 
a felvidéki magyar gyermekek 

vendéglátásáért.
A Turul Szövetségbe tartozó 

budapesti Buda Bajtársi Egyesület 
nagyjelentőségű mozgalmat kezde­
ményezett abból a célból, hogy 
a visszacsatolt Felvidék ifjúságát, 
fiukat és leányokat egyaránt ösz- 
szehozza az anyaország ifjúságá­
val, hogy a felszabadulás után az 
ifjúság lelki egybeolvadása, a 
jövendő magyar fejlődés érdeké­
ben minél gyorsabban megtörtén­
jék és az anyaországot, annak 
intézményeit, kultúráját megismer­
jék. Ezt a célt a magyar családok 
vendégszeretetén keresztül óhajtja 
elérni s ezért felhívást intéz a 
magyar apákhoz és anyákhoz, 
hogy lássák vendégül rövidebb- 
hosszabb időre a felvidéki magyar 
szülők gyermekeit.

E felhívásban az egyesület rámu­
tat arra, hogy sokezer magyar 
ifjú és leány nőtt fel a rabság 
húsz esztendeje alatt a trianoni 
határokon túl anélkül, hogy 
őszinte, nyílt szavakat hallott 
volna az igaz magyar történelem­
ről és a magyar kultúráról. A 
megszállott területek magyar apái 
és anyái naponta látták és tapasz­
talták, hogy gyermekeiket ellen­
séges szellemben nevelik.

E nagyjelentőségű mozgalomnak 
Debrecenben és a Tiszántúlon 
való megszervezését és irányítását 
a bölcsészettanhallgatók „ Árpád " 
Bajtársi Egyesülete vette kezébe. 
Az Egyesület vezérsége kérő 
szóval fordul a debreceni és 
vidéki szülőkhöz, hogy e mozga­
lom sikere érdekében keresse fel 
akár levélben, akár személyesen, 
vagy telefonon (25—00) az Egye­
sület vezérségét (Debrecen 10. 
Központi Egyetem) délelőtt 10—12 
óra között. Itt mindenki részletes 
felvilágosítást kaphat az akcióról.

A vendéglátás bejelentésére 
szolgáló iv a Vezérségtől levélben 
is igényelhető. Bizonyosra vesszük, 
hogy a Turul Szövetség e moz­
galma a magyar családok lelkében 
visszhangra talál és a magyar 
apák és anyák segítségül lesznek 
az ifjúság lelki egységének meg­
teremtésében és csatlakoznak a 
mozgalomhoz.

A Felvidék segélyezése.
Felvidéki magyar testvéreink 

segélyezésére alakult „Magyar a 
magyarért" mozgalom igen sikeres 
munkát fejtett ki. Hála a Gond­
viselésnek, hogy városunk apraja, 
nagyja, gazdagja, szegénye meg­
tudta szívlelni felvidéki magyar 
testvéreink válságos helyzetét. 
Hála a Gondviselésnek, hogy a 
város elöljárósága és gyüjtőhöl- 
gyeink nem kiméivé áldozatos 
fáradságot és lelkiismeretes után­
járást, a sikert diadalra juttatták. A 
város területe 25 gyűjtési körzetre 
osztatott. Az áldozatkész és lelkes 
hölgyekből alakult gyűjtési bizott­
ságok november 3-án megindultak 
s gyűjtési munkájuk eredménye­
ként már az első napon több ezer 
pengőnyi összeg folyt be a városi 
pénztárba s igen nagymennyi­
ségű gabona ajánltatott fel. Ez 
akció folyamán Hajdúszoboszló 
város közönsége — kevés kivé­
telektől eltekintve — nagyon szép 
tanujelét adja a felvidéki magyar­
ság súlyos helyzetét megértő 
áldozatkészségének.

Az adomány legkisebb mértékét 
a társadalmi bizottság megállapi-

Azoknak a nevét, akik a támo 
gatásból magukat teljesen kivon 
ták, vagy az anyagi körülményei­
hez képest megállapított legkisebb 
adományt sem szolgáltatják. — a 
gyűjtés befejezésével a jövő 
vasárnapi, vagy az azt követő 
számunkban fogja közölni az akció 
rendezősége.

Az áldozatkészségnek fölemelő 
példáit látták gyüjtohölgyeink 
egyes esetekben a gyűjtések során. 
Koldusszegény családok férfiai, 
asszonyai utolsó filléreiket is öröm­
mel adták a nemes célra. Ellenben 
akadtak nehányan rideglelkületü 
egyének, akik botrányos elutasí­
tással feleltek a kérő szavakra.

MINDENT VISSZA!!!
Ujjongj, örülj ... a riadó szóra,
Örü'j, ujjongj . . . meit ill van az ó.a. 
Végre felszabadul e kis csonka ors/ág 
Egyesülhet a sik-róna és a dombság.

Veletek ti magyar erdők, negyek, bércek, 
Visszajöttök ősi felvidéki fészkek 
Óh csakhogy vége van a nagy magyar éjnek, 
Csakhogy fáklyák gyultak, csakhogy újra

[égnek !

Örömlüzek gyulnak,... magyar öröm'ángok,
S lehullnak a rozsdás, összetákolt láncok, 
Öss-'eég Uizükben az idegen járom,
Végre beteljesül a szent magyar álom . .!

Mármarosi bércek! Kolozsvár! Hargiia!
Ne féljetek 1 Megyünk! jelszénk ; Mindent

[vissza!
Szabó László

joghallgató.

H f R E K.
— Ä református templomban

ma délelőtt prédikál Demjén Ferenc 
lelkész, fél 11 órakor gyermek- és 
ifjúsági istentiszfeleiet tart és délután 
2 órakor prédikál Loós András segéd­
lelkész. A vasárnapi istentiszteletek 
perselypénzét a presbitérium a min­
denükből kifosztott szegény felvidéki 
magyarok feisegitése javára en­
gedte át.

— Kitüntetések. Kormányzó ur 
őfőméltósága vitéz Imrédy Béla m. 
kir. miniszterelnöknek, Kánya Kálmán 
külügyminiszternek és dr. gróf Teleki 
Pál vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek a magyarlakta felvidék vissza­
csatolása érdekében kifejtett, éjjelt- 
nappalt igénybevevő fáradhatlan 
közreműködésükért, elévülhetetlen 
érdemeik elismeréséül a Magyar 
Érdemrend nagykeresztjét adomá­
nyozta.

- Tüntető körmenetek a fővá­
rosban. A Felvidék visszacsatolásá­
nak hire november 2-án este 9 óra 
tájban érkezett meg Budapestre. Az 
örvendetes hirt vitéz Imrédy Béla 
miniszterelnök a rádióban magas­
röptű hazafias beszédben tudatta a 
főváros és a vidék népével. Alig 
hangzott el a rádió bejelentése, be- 
láthatlan sokaságu roppant tömeg 
gyülekezett a nagykörutakon s zász­
lókkal, katonazenével vonult fel az 
olasz, lengyel és német követségek 
elé és leírhatatlan lelkesedés közben 
tüntetett a baráti nemzetek mellett. 
Majd vitéz Imrédy Béla miniszterel­
nököt kereste fel a tömeg, akit lel­
kesen ünnepelt. Innen a menet a 
miniszterelnök vezelöse-élén a királyi 
palota elé vonult és ott Horthy Mik­
lós kormányzó melleit tüníete'f, 
Imrédy kormányelnök üdvözlő sza­
vaira "Horthy kormányzó ieikes be­
szédben megköszönte a tömeg tün­
tető felvonulását.

Kiadó szántóföld

Kai’tolenkivilii vi.'hnn
5 — 25 watt!

Fiilop Sándor

/egok
25 wattig 1-10 P-ig kaphatók:

vas- es ke* äkpar-kereskeddnél 
Hajdasssbcizló, Vértanuk-tere 3. sz.

— Ä református elemi iskolák 
növendékei szombaton délelőtt 10 
órakor hazafias megemlékezéssel 
áldoztak a visszakerülő felvidéknek. 
10—11-ig minden osztály tanítója 
hazafias beszéd kíséretében emléke­
zett meg arról a történelmi pillanat­
ról, hogy a magyar honvédség ekkor 
lépte á< a csehek által 20 éve meg­
szállóit magyarlakta földet. A temp­
lom harangjai egy tél óráig zúgtak 
ennek a régóta várt boldog órának 
az örömére

- Ünnepség a Hősök-szobránál.
A felvidék magyarlakta részeinek 
visszacsatolása alkalmából ma dél­
után fél 4 órakor a Hősök-szobránál 
városunk közönsége hazafias ünne­
pélyt tart. Az ünnepélynek programm- 
jában lesz ünnepi beszéd, Hymnus, 
Szózat eiéneklése a Városi Dalegylet 
és a Levente-Zenekar közreműködése 
mellett. Ez ünnepségre felhívjuk vá­
rosunk hazafias közönségének figyel­
mét ! Legyünk ott mindnyájan!
- Ä városi dalegylsí ma esti 

műsoros estje és hangversenye iránt 
városszerte széleskörű, rendkívüli 
érdeklődés nyilvánul. A nagy előadó 
este 6 órakor fog megtartatni a ref. 
iskola emeleti dísztermében. Atwía 
jövedelem a felvidéki lakosság segé­
lyezési alapját fogja gyarapítani

— Ksba és HajduszovÁ nagy­
községek lelkes és áldozatkész : kos- 
sága a Felvidék megsegítésére igaz 
szívből, áldozatos lélekkel adakozni.

-- Ä képviselőház a jövő héien
a Felvidék visszacsatoló» iva! k tp- 
csolatos kormányzati teendők »»je­
lentése tárgyában igen rigyform»'- 
ságu ülést tart.

- Dr. Farkas Páí gl» mi
püspöki másodlelkész novenv v. :3-én 
délután 3 és 5 óra közöt' Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesületi' ?••• elő­
adásokat tartani a ref. i i ; : »
kijelölendő tantermeiben

- Kormányzói ha&ger&r. s -
lent meg az ország fi. észébe
történő katonai bevonni. é, ’.in­
ból a m. kir. honvédség ..ssz st :- 
jaihoz intézve. A bevonulás tegnap 
délelőtt 10 órakor veti- -d. ... 
november 10-én végz »' ni r 
Kassa sz. kir. városba ■ : . k 1»
honvédeink. Kassán hat 
sültség várja a mag;. :u Jeröt. 
amelynek sorai elé virági kát, 
és tölgy koszorúkat, 
szór a tömeg.

A Benedek- 
1 völgyben 3 

kát. hold szántóföld haszonbérbe 
kiadó. — Cim a kiadóhivatalban.

MEGHÍVÓ
a Hajdúszoboszló meg. ires 

Bolsőközbirtckossé 
Legeltetési Társulatéin:

1938. évi november hó 20 
délelőtt fé! 11 órai keiden 
Hajtíuszoboszión, a váro=íi » 
közgyűlési termét}, n : le: -

et í • t M t>
ti sí •; pr i ít h i ti i i sltrv. .

Hajdúszoboszló, 193S november l

l?j. Lajos Mi fen B v*
társulati jegyző. tár-»!, s e •i-A.

Tárgy:
1. A Bohn-félc téglagyár bérbe­

adása ügyében határozathozatal.
2. A város megkeresése fo'ytán a 

vele szemben elengedett régi követe­
lés ügyében értesiiés.

Mérey László dandárpa- 
r&ncsnok gyásza. Özv. nagysei- 
n.eci Mérey Lászióné, szül. kisóczi 
és szen'andrási Kálmán Ilona, kir. 
járásbirő özvegye, Mérey László m. 
ki:, honvédaltábornagy, szegedi ve­
gyes dandárparancsnek édesanyja, a 
régi n 'gyassz inyok mintaképe, élete 
77-ik, özvegységének ll-ik évében, 
hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtaíos felvéiele után okR brr 
30-án esv» 7 órakor Hajdúszobosz­
lón elhunyt. A megboldogult beszen- 
tclését november l-én délben végezte 
Azlcn Emil e peres-plebános, a rom. 
kath. egyház szertartása szerinti 
temetése pedig Budapesten, a Kere- 
pesi-temetőben nov 2-án délután 4 
órakor ment végbe A megboldo­
gultat Mérey Lás.!' altábornagy on 
kívül fiai Mérey túréi, vitéz Mérey 
Pál honvéd aiez; edesek, dr. Mérey 
Béla kir. adc hivatali tisztviselő és 
leánya Mér-» !’-»na, továbbá menyei 
és unokái gyászolják, A család gyá­
szában G-zirre részvéttel osztozott 
városunk . -z nségc is.

- Änyakönevi hírek.
Házassá::-:,ihirdeiések: Lajtos Tamás 
és Csász; Piroska. Császi Lajos és 
Csel e Araiikü. Kandi Antal és Kunkli 
M :ia. Ha assagot kötöttek: Ka­
szás Antal és Gál Rózsa, Karika 
Sándor C Bőd a Juliánná, Szanyi 
Zsigmond és Rícz Ilona, Bogdán 
Lajos és Suós Ágnes, Dr. Czilbecz 
István cs Binder Livia. — Születé­
sik: Mohácsi Antal leánya Irma, 
Cselt Lajos fia Lajos, Kaszás Mihály 
fia Józ;. i-Gi ula, Kircsi Lidia fia 
Ferenc, Végh /András fia Imre, B. 
Kovács Gábor leánya Piroska-Zsófia. 
-- Halálozások: Szabó Károly 7l 
éves, T, h P! oska 4 hónapos, özv. 
Mercy Lászióné !Rimán Ilona 76 
éves, Szőve Károly 3 hónapos, Elek 
Sándor 65 éves, Varga Katalin 7 
hónapos, Miu.on József 67 éves.

öípengős tienkjegyekei hoz 
forgalomba a Nemzeti Bank.
A hivatalos lap k zli a Magyar 
Nv: veti Bank hirdetményét, amely 
szerit:: a bank 5 pengős bankjegyeket 
hoz forgalomba. Illetékes helyen 
ezzel kapcsi latban ezeket közíik: 
A Mag; ar Nemzeti Banknak ez az 

11.v/' , e meneti jellegű és a 
Felvidék visszacsatolásával van 
összefüggésbe;. Fellé:lenül szükséges 
ugyanis, hogy az uj magyar területe­
ken forgalomban tevő csehszlovák 
bankjegyek ? .'•iámjegyek mielőbb 
átcseréltess. i»,k mavyar pénzre. Ez 
az átváltás természetesen nagyobb 
mennyiségű ezüst és más váltópénzt 
igény J. Dér az állami pénzverő már 
hu: m.'/sabb :do óta teljes üzemben 
:i »gozie, mégis i yen nagymenyiségii 
váltópénz verese hosszabb időt vesz 
igénybe. Ezért, hogy nehézségek ne 
álljanak elő, a Magyar Nemzeti Bank 
atm, néniig 5 p.ngös bankjegyeket 
hoz torgaiomba. Amint a pénzverde 
a m '.‘felelő mennyiségű ezüst 5 
pengősök vetésével eikészül, az 5 
pengős bankjegyeket a forgalomból 
ki fogja’ vonni. Ezirányban legké­
sőbb 1939 január 31-ig fog intéz­
kedés történni.

Ügy s fiút nyomdász- 
tarulónak fizetéssel felvesz 
Kovács Kálmán könyvnyom­
dája, ; íajduszoboszió, Főtér.
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Van szerencsém tisztelettel

értesíteni a nagyérdemű közön­
séget, hogy

!jdp > ;i;í:-s ntyheipmet
Horthy íáiate tó 30. sí. a. mggn^itoííam.

Valialok bármilyen gépek javí­
tását, cséplőgépek, autók, trak­
torok, motorkerékpárok és az
összes mezőgazdasági gépek ja­
vítását.

Autogén hegesztés és vágás! 
Szives partfogast kér:

Ho ny ■>. k Dezső
géplakatos.

Független Hajduság

— A re!, presbiíárium gyűlést 
tartott a műit vasarnap délelőtt. 
Megnyitás után vitéz Kósa Vince áll. 
polg. isk. igazgató, presbiter letette 
az esküt s Böszörményi Ferenc ny. 
ig. tanító helyére Mohácsy Gábor 
tanító-póipresbiter hivatott be. Az 
egyházmegyei közgyűlésre a presbi­
térium dr. Márton Gabor fögondno- 
kut és dr. Bekésy Jenő presbitert 
küldötte ki. Egyházkerüieti tanács- 
birönak Gönczy Béla vésztői lelkészre, 
tanitóképviselőül Ur. Nagy Lajosra 
adta egyhazunk szavazatát. A mos­
tani rendkívüli viszonyokra tekintettel 
kiadott püspöki körlevél felolvastatott. 
Az újonnan szervezett 3 tanyai iskola 
jelleget a varossal es felettes egyházi 
hatóságainkkal még megkell tárgyal­
nunk, mielőtt a tanítói állások meg­
szervezése telő! a presbitérium 
véglegesen határozna. Böszörményi 
Ferenc nyugalmazott igazgató-tanitó 
az általa eddig természetben élvezett 
lakás használatában havi 40 P lak­
bér fizetése mellett meghagyatott. 
Az eltávozott Faragó Gábor köteles- 
tanyai tanító által eszközölt beruhá­
zások megváltási ára részben megália- 
pittatott. A templom ajtók bejáratá­
nál kesziieti viilanyiámpák ára kiutal­
tatott. A „Magyar a magyarért'“ 
mozgalom céljaid a november 6-ikai 
templomi persely pénzt átengedte a 
presbitérium s tudomásul vette, hogy 
a mindenükből kifosztott szegény 
felvidékiek felsegélyezésére az iskolák 
is g)üjtöttek.

— Felrobbant a lengyelek 
sztratozíéraleggömbje. A varsói 
egyetem prefosszorai elhatározták, 
hogy megdöntik az amerikai Stevens 
sztratoztérarepülö rekordját „Lengyel- 
ország Csillaga“, a modern szira- 
toszféraléggömb segítségével. Minden 
előkészület megtörtént a felszállásra, 
mikor a léggömb váratlanul felrob­
bant, majd kigyulladt. A robbanás 
következtében meghiúsult szíratosz- 
férarepülési rekordkísérletről közöl 
érdekes, képekkel illusztrált cikket 
Tolnai Világlapja uj száma. A leg­
kiválóbb magyarirók novelláin, a 
kitűnő makek dús során és a nagy­
szerű folytatásos regényen kívül 
közel száz pompás képet talál az 
olvazó a nép zeiü képeslapban. 
Tolnai Világlapja egyszáma 20filler.

15108-1938.
Felhívás.

Hajdúszoboszlómegyei város közön­
ségének figyelmet felhívom ezen 
körülményre, hogy az 1958. évben 
elemi kárt szenveditek földadó törlési 
kimutatása a városi adóhivatal hiva­
talos helyiségében 1938 október hó 
30. november hó 14-ig közszemlére 
ki van téve, mely idő alatt azt bárki 
megtekintheti s ellene a hajduszo- 
boszlói m. kir. adóhivatalnál Írásban 
beadható fei ebbczéssel élhet.

Hajdúszoboszló, 1938. nov. 28.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

- Hatvanmillió pengő értékű 
uj váltópénz. A hivatalos lap oki. 
29.-1 száma közölte a kormány rende­
letét, amely az ezüstből verhető 
pénz mennyiségét 40 millióval 12 
millió pengőre, a nun nemesfémből 
verhető pénz r. ennyiségét pedig 20 
millióval, 50 millió pengőre emeli 
fel. A váltópénz mennyiségének ezt 
az emelését részben az ez évi ked­
vező termés, az élénkebb gazdasági 
forgalom, a honvédség fokozott apró­
pénz szükséglete, részben pedig a 
megoldásra váró ui feladatok teszik 
szükségessé, eltekintve attól, hogy 
az országban forgalomban lévő vál­
tópénz mennyisége egyéb államok­
hoz viszonyítva amúgy is alacsony. 
A rendelet lehetővé teszi további 60 
millió pengő névértékű ezüst és 
más váltópénz forgalomba hozataiái 
és etekintetben a hivatalos lap máris 
közli a pénzügyminiszter rendeletét, 
amely egyelőre 1 millió 5 peng s, 
10 millió 2 pengős és 5 millió 1 
pengős, összesen tehát 30 millió 
pengő névértékű ezüstpénzt, vala­
mint összesen 10 millió névértékű 
más váltópénz verése iránt intéz­
kedik. Az említett pénzek verése 
egyidejűleg megkezdődött.

- Országos művészi amatőr 
fényképkiállitásCegléden a ceglédi 
iparos ifjúságnak sport osztálya ren­
dezésében november 20—27-ig. A 
kiállításra 5 drb. fénykép küldhető 
be. A legjobb képeket a bíráló bizott­
ság arany, ezüst, bronz érmékkel, 
díszoklevéllel és oklevelekkel jutal­
mazza. Ezenkívül minden kiállító 
megkapja az egyesület művészi kivi­
telű jubileumi oklevelét. Nevezési 
dij: E. M. A. O. SZ. sportegyesüle­
tek, cserkész-szövetség és a közép­
iskola tanulóinak 2 pengő, egyesü­
leten kívüli kiállítóknak 3 pengő. 
A kiállítás részletes feltételei és 
nevezési lapjai igényelhetők ifj. 
Kaczur Pálnál, Cegléden. Beküldési 
határidő: 1938. november 10.

— Megjelent a Borsszem Jankó
uj száma. Az ország legrégibb vicc­
lapjának friss száma rengeteg vidám 
versben, viccben, rajzban ad helyzet­
képet az aktuális eseményekről. 
Hesz Ferenc vidám regénye, a pom­
pás keresztrejtvény sok értékes juta­
lommá’. Kapható Ibusz pavilonok­
ban és minden újságárusnál. Kérjen 
ingyen mutatványszámot a kiadő- 
hivatalíől: Budapest, V., Csáki-u. 39.

— Mielőtt a függöny felgördül
sok minden történik a darabbal. 
A Délibáb e heti száma rendkívül 
érdekei képekkel illusztrált cikket 
közöl arról, hogyan tanulják szere­
peiket a legnépszerűbb pesti színész­
nők. A Délibáb uj száma nagy terje­
delemben és gazdag tartalommal 
jelent meg. Pompás illusztrált 
rádióműsorokat, egyfelvonásos szín­
darabot, Dremierbeszámolót, szín­
házi pletykákat, nagyszerű filmro­
vatot és több mini száz szebbnél- 
szebb képet talál az olvasó a nép­
szerű színházi képes lapban. A Déli­
báb egy száma 20 fillér.

15198—1938.
Hirdetmény.

A debreceni Kereskedelmi és ipar­
kamara értesítése szerint a legköze­
lebbi mestervizsga f. évi december 
havában lesz, amelyre a sajátkezüieg 
íróit és kellően felszerelt kérelmek 
november 20-ig okvetlen beadandók. 
Elkésetten érkezett kérelmek a leg­
közelebbi mes’ervizsgára figyelembe 
nem vétetnek.

Hajduszobo.-zló, 1938. október 27.
Dr. Márton Gábor

 polgármesrer.

1938. november 6.

Gondoskodtak a rendkívüli 
íagyvergyakoriatra bevonult al­
kalmazottak családjairól. A P.uűa-
t ■ üli i'.oAí.ny v'is-.rnapi sz nu, k •:.•/!te 
á r, Hír. minisztériumnak tend- 
kivüli fegyvcrgyakoríatra bevonult 
iparos .*s keréskeuc'n i dike? nicizOtii.F. 
szolgálati viszonyairól s az eltartónak 
részére járó tartási hozzájárulásról 
szőlő rendeletét, amelynek hatálya 
alá tartozó alkalmazottakat, ha rend­
kívüli fegyvergyakorlatra vonulnak 
be a munkaadó a bevonulás időtar­
tama alatt felmondással sem bocsát­
hatja el, ha azonban az alkalmazott 
a rendkívüli fegyvergyakorlatról való 
elbocsátását követő 8 nap alatt a 
munkaadónál nem jelentkezik, a 
munkaadó a szolgálati viszonyt 
azonnali hatállyal felbonthatja. A 
munkaadó hetenként esedékes jára­
dék esetében arra a hétre s az azt 
közvetlenül követő következő hétre; 
a havonként esedékes járadék ese­
tében pedig arra a hónapra, amelyik­
ben az alkalmazott bevonult: az 
alkalmazottnak a teljes két heti, 
illetőleg teljes havi szolgálati járan­
dóságát kiszolgáltatni köteles. Egye­
bekben a munkaadó- az alkalma­
zottnak szo'gálati járandóságait a 
természetbeni lakás kivételével a 
bevonulás tartama alatt nem köteles 
szolgáltatni. Ha az alkalmazott a 
rendkívüli fegyvergyakorlat során a 
legénységi állományban teljesít katonai 
szolgálatot, arra az időre, mely alatt 
a rendes szolgálati járandóság nem 
jár, eltartottjuk részére — amennyi­
ben rászorulnak — a munkaadó 
havonként tartási hozzájárulást köteles 
kiszolgáltatni. A tartási hozzájárulás 
a szolgálati járandóságnak egy el­
tartott esetében 50 százalékát teszi 
ki, minden egyes további eltartott 
után ez az összeg a szolgálati já­
randóság 10—10 százalékával emel­
kedik, de nem haladhatja meg a 
szolgálati járandóság teljes összegét. 
Tartási hozzájárulás címén a munka­
adó, ha az alkalmazott tisztviselő, 
összesen legfeljebb havi 100 pengőt, 
ha pedig a rendelet hatálya alá tar­
tozó más személy, összesen legfeljebb 
havi 70 pengőt köteles kiszolgáltatni. 
A tartási hozzájárulást készpénzben 
minden hő 5. napjáig kell kifizetni. 
Az a munkaadó, aki rendkívüli 
fegyvergyakorlatra maga is bevonult 
és ezért üzletét egyáltalában nem 
folytatja, a bevonulásnak az idő­
pontja után esedékes tartási hozzá­
járulás kötelezettsége alól mentes. 
Egészben, vagy részben mentesíthető 
a munkaadó a tartási hozzájárulás 
kötelezettsége alól olyan esetekben 
is, midőn a tartási hozzájárulás 
kiszolgáltatása vagyoni romlásba 
juttatná.

Meghosszabbították a föld-
birtokok védettségét. A hivatalos 

október 30-íki számában teileiUli
kézzé a kormány 7700—1938. M. E 
sJiiai rcr-d-J* te: vedel 
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14913—1938.
Felhívás.

Felhívom Hajdúszoboszló megyei 
város házbirtokosainak figyelmét 
arra a kötelességükre, hogy házbér- 
bevailási-ivüket f. évi november hó 
folyamán a városi adóhivatalnál be 
kell nyujtaniok.

Házbérbevallási-ivet mindazok tar­
toznak adni, akiknek birtokuk 
Hajdúszoboszló megyei város terü­
letén fekszik.

Aki bevallási-ivét elkésve, vagy 
egyáltalán nem nyújtja be, annak 
terhére a kivetett házadó után 5 
százalék, illetőleg 10 százalék birság 
fog megállapittatni.

Házbérbevaliási-ivek a házgond­
noknál (városháza földszint 1. sz, 
helyiség) szerezhetők be.

Hajdúszoboszló, 1938. november 2.
Dr. Márton Gábor

___  polgármester.
Nyomatott Kovács Kálmán „Boc8kayw-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1938—
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H '.na níLghoi-.Fz; !)b'és:; s ,,z ezzel 
i íj .1 atos rendelkezések tárgyában. 
A rendelet éneimében a vedelt 
birtokká nyilvánítás joghatálya, 
amely a vonatkozó rendelkezések 
értelmében október hő 31-ének nap­
jával általában megszűnt volna, a 
további 6 hőuap tartamára vagyis 
a jövő év április 30-ig meghosz- 
szabbittatik. A védett birtokosok tehát 
a védettséggel járó korlátozások alá 
eső tartozásaik után az 1939. évi 
április hó 30-ig terjedő időre is 
csak évi 3-5 százalékos kamatot és 
évi félszázalékos tőketörlesztést kö­
telesek fizetni, természetesen ez a 
kötelezettségük, hogy váltótartozá­
saikkal kapcsolatban ujitó váltót kell 
adniok, továbbra is változatlanul 
fennáll. A rendeletben azokra a 
gazdaadósokra vonatkozólag, akiknek 
a védett birtoka 500 kát. holdnál 
nagyobb, különleges rendelkezések 
vannak, amelyek azt célozzák, hogy 
ezeknél a nagyobb birtokoknál a 
védettséget mielőbb meg lehessen 
szünteini. Végül lehetőséget nyújt a 
rendelet arra, hogy a pénzügymi­
niszter a könyv jóváirásos teherren- 
dezésel kapcsolatos telekadósságnak 
egészben, vagy részben való törlesz­
tését, ha erre pl. ingatlaneladás, vagy 
más hasonló okból szükség van, az 
érdekelt ingatlantulajdonosoknak ké­
relmére engedélyezhesse és feltéte­
leket megállapíthassa. A rendelet 
kibocsátásával kapcsolatban illetékes 
helyről még ezeket közük: A kor­
mány részéről már nyáron több 
nyilatkozat mutatott rá annak a 
szükségességére, hogy a védettséggel 
járó korlátozások, amelyek a mező- 
gazdasági hitel újjáéledését és a 
gazdasági élet szabad vérkeringé­
sét jelentékeny mértékben akadá­
lyozzák, fokozatosan a kellő átme­
net biztosításával lebontassanak. A 
jelenlegi külpolitikai helyzetre, vala­
mint a rendkivüli fegyvergyakorlatra 
történt behívásokra való tekintettel, 
mindamellett nem lett volna helyes, 
ha ezek a lépések már most 
megtörténtek volna. Ezért választotta 
a kormány azt a megoldási módot, 
hogy a gazdatartozások rendezésére 
vonatkozó jelenlegi jogi helyzetet 
lényegileg változatlanul további 
félévre fenntartotta.

— Hetvenötezer igényjogosult 
kap jan. 1-töl öregségi járulékot.
A mezőgazdasági öregségi biztosítás 
járadékainak folyósítása január 1-én 
fog megkezdődni és a törvényben 
megszabott járadékot mintegy 75 ezer 
igényjogosult fogja megkapni. A 
technikai, illetve az adminisztratív 
előkészületek már befejeződtek és a 
biztosítással kapcsolatos ügyeket az 
Országos Mezőgazdasági Biztositó 
Intézet szervezete fogja lebonyolítani. 
A járadék megállapítások könnyebb 
keresztülvitelére úgynevezett helyi 
járadékmegállapitóbizottságokat szer­
veznek és azok küldik be jelenté­
seiket a központba. A birtokosok 
jan. 1-től kezdve csak igazolókönyvvel 
ellátott munkásokat alkalmazhatnak. 
Az igazolókönyv biztosított állás­
pontot tanúsítja.________ _

13526-1938.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Püspök­
ladányban megállapított ragadós száj- 
és körömfájás miatt az országos és 
heti állatvásárokra a hasított körmü 
állatok felhajtása betiltatott.

Hajdúszoboszló, 1938. nov. 2.
Dr. Márton Gábor

_ polgármester. __
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